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Hirdetési dijak :
megállapodás szerint

Pinceszövetkezet.
Mélységes gyönyörűséggel nézzük 

a szüret jöttével mindig ujjáalkotott 
szőlőhegyeinket. Kit ne töltene el nagy 
örömmel a mosolygó gerezdek látása, 
kinek a szivét ne illetné a szüretelek 
vig nótázása ? Kinek a lelkében ne fa­
kadnának a legszebb remények egy-egy 
bortermelő hegyvidék jövendő vagyo- 
nosodását illetőleg? És a gyönyör ér­
zésével együtt kinek ne jutna eszébe az 
is, hogy mennyi rengeteg kincs (s meg­
lehetősen drága agrár-kincs) van bele­
plántálva szőlőhegyeinkbe?

Mindezt átérezztik s átgondoljuk 
és az az aggasztó kérdés merül föl 
előttünk, váljon a föld, a belefektetett 
óriási tőke, a fentartási s munkáltatást 
költség meghozza-e illő kamatját t A fe­
lelet pedig az, hogy nem, — legalább 
a mi viszonyain-k fölött határozottan 
nem !

Mi ennek az oka? Némelyek élel­
messége s némelyek élhetetlensége. Az

jm w Mjfi.

Gyöngyösy István
A „BEREGI ÚJSÁG“ eredeti tárcája

Irta : Gyöngyösy Lás,sió.

Gyöngyösy érzéki természetű ember 
volt, Ovidius volt kedves költője, az asszonyi 
test szépségének és bájainak nála ragyogóbb 
leirója és lelkesebb dicsőítője kevés van a 
magyar irodalomban. A mese nála mellékes, 
leírás, érzékies bájak festése, a gondolatok 
költői mezbe való öltöztetése, ezek költésze­
tének jellemző tulajdonságai és főékességei. 
Női alakjainak leírásában máig is gyönyörű­
ségét találhatja az olvasó, ahogy Széc/ii Má­
riát, Philomelát, Zrínyi Ilonát ieirja, az ma 
is példaképül szolgálhat. Olvassuk el csak 
Zrínyi Ilonáról Írott sorait és nem győzünk 
betelni szépségével.

Az orcái rózsáit, nt/akft alabástrom.
Maya keltetése szírét győző ostrom 
Homloka liliom, nt ajaka kláris,
Amelynek hervadni magánosa» kár is,
Htír csókod harmatja érte volna már is! 
Szóláshoz készülő ajaka nyílása,

élelmes némelyek azok, akik hivatás- 
szenileg foglalkoznak a borkereskede­
lemmel s akik saját üzleti érdekeik 
megvédése és biztosítása végett föl­
használnak minden kínálkozó eszközt 
arra, hogy leszorítsák a must és bor 
árát s igy nagyobb nyereséget szerez­
zenek maguknak S ezt egészen ter­
mészetesnek találjuk. Az élhetetlen né­
melyek pedig maguk a szőlősgazdák, 
akik sokszor — mint most is — pa­
naszkodnak, hogy nem tudják kellő 
áron ér!ékesíteni a bort, de a panasz­
nál tovább nem mennek s nem tanul­
nak természetes ellenlábasaiktól, a bor- 
kereskedőktől élelmességet, vagy más 
szavakkal, egy kis kereskedői szelle­
met S ez már nem természetes.

Nem irigyeljük a borral kereske­
dők tiszte-séges- -polgári hasznát, sőt 
ismételjük, egészen természetesnek és 
szükségesnek ismerjük, mert anélkül 
nem volna kereskedelem ; fontolóra 
vesszük a kereskedőkre nézve fönnálló 
áringadozás által okozott kockázatot

is, figyelembe vesszük minden jogos 
érdekükét s úgy találjuk, hogy mégis 
többször — mint most is — túlzásba 
ragadtatják magukat. Egyes helyeken 
mesterséges utón annyira leszorítják a 
bor árát, hogy a szőlősgazdának el­
megy minden kedve a szőlőtermeléstől, 
mert a befektetett tőkéjének még a sze­
gényes kamatját sem hozza meg. Egy 
kis összehasonlítás kétségtelenül mu­
tatni fogja ezt a túlzást. Az ungi sző­
lőhegyeken ' szüretelt mustnak literje 
44—50 fillér. Igaz, hogy közte van a 
jóhirnevü szérednyei must is. Ugyan­
ekkor a beregszászi hegyeken szűrt 
mustnak a literjéért nem adnak többet 
30—35 fillérnél, a kaszonyvidéki must­
ért meg épen 12 —14 fillérnél. Ezek a 
számok elég'beszédesek !

Tudjuk, hogy a borárak megha­
tározására sem jogosultak, sem illeté­
kesek nem vagyunk; nem is azért ir­
tuk a lönnebbicket mintha leckét akar­
nánk adni a borkereskedőknek, (hiszen 
épen az a baj, hogy nagyon is tudják)

Úgy tetszik, hogy piros hajnal hasadd •■a.
Vidám személyének helyhői mozdít ása,
Mint az dei ült napnak az égen janisa!
Vagy lehet-e szebben tanító irányú gon­

dolatot költői mezbe öltöztetni:
Az aranynak a tűz, terh a pálmaágnak
Ütés a tűzkőbe titkon lakó lángnak.
Hab a tengereket járó bátorságnak
A szükség próbája igaz barátságnak.
Ezeknél ragyogóbb hasonlatokat csak 

Vörösmartynál, Petőfinél találunk. Efféle gyö­
nyörűséges hasonlatait müveinek mv den 1 'p- 
ján két kézzel izórja. Nagy lyrai és leiró te­
hetség. Hogy dalokat, énekeket ne irt volna, 
lehetetlenség feltenni. Hogy nem maradtak 
efiele kisebb költeményei vagy névtelenül ju­
tottak reánk, azt korának gondi lkod isa ma 
gyarázza meg. Balassi szerelmes versei is 
csak szerencsés vélctlenség folytán maradtak 
meg Az ilyeneket kinyomatni ahhoz senki­
nek se volt elég bátorsága. Vsak kéziratban 
terjedtek cl és titokban gyönyörködtek, vi­
gadtak ts búsultak velők a szerelmes lelkek 
Ilyen véletlenül megmaradt szerelmi dalok 
gyűjteménye a „Vásárhelyi dalos-könyv", 
amelynek nem egy dala teljesen Gyöngyösy 
módjára és érzékies szerelmére vali.

Gyöngyösy hirhedett labancnak van ki­
kiáltva — persze minden alap nélkül. Akik

megátalkodott labancnak tartják, azok csak 
Murányi Vénására gondolnak, ahol több he­
lyütt áradozik a király-hűség dicsőítésétől, de 
eszük ágában sincs ugyancsak a Murányi 
Venus m ginditó, mély hazaszeretetről tanús­
kodó sorait megfontolni :
Veszni tért kis hazánk ! forgást mely sok kockán, 
Hány felé vet tt már a szerencse sarkán!
Régi szép épséged emiatt áll csonkán.
Miképen sirassam ily romlottságodat!
Mivel könnyebbítsem nagy fáradtságodat ?
Miként vigasztalnám szomorúságodat ?
Midőn megszemlélvén sok romlott bástyáját 
Szegény országomnak, s megtompult szablyáját, 
Szélvész közt habozó, bujdosó bárkáját.
Sóhajtással mondom keserves nótáját.

Akkoriban a magyar főurak kisebb-na­
gyobb tehetséggel intézték a nagy politikát, 
a hozzájok szegődő nemes emberek követték 
őket Wesselényi nádor maga is labanc, de 
igaz, jó hazafi volt. Gyöngyösy hűségesen 
szolgálta urát, híven kitartott a nádor halála 
után felesége Seéchi Mária oldalán is. A mu­
rányi összeesküvésben ő is részt vett. Ö se 
nézte végig tétlenül hazája pusztulását s mint 
a „rebbcllió hive" már 1668-ban belekerült 
a pártosok összeirt lajstromába. 1679-iki „si­
ralmas esztendő" mint Baböcsay Izsák tarcali 
krónikás mondja, a rettentő üldöztetések és 
kínzások éve, amikor Magyarország megkö-

Sirolin\
A legkiválóbb tanárok és or 
vosoktól mint hathatós szer
wsoMoi mint natnatós szer: tÜCloböt©^S6^0kll6l, lB^ZÓSZGr*

vek hurutos bajoknál ugymin, idült bronchitis, sza- 
márhurut és klllenasen lábadozóknál influenza után
ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a kőpetet és megszünteti 
az éjjeli Izzadást Kellemes szaga és j Ize mlat* a gyermekek Is szeretik A gyógyszertárak­
ban Uvegenkint 4 koronáért kapható Figyeljünk egy minden üveg alanti céggel legyen elétva :
F. Hoffman-La Roche & o. vegyészeti gyár Basel (Svájcz)
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hanem csak azért, hogy annál inkább 
indokolhassuk a pinceszövetkezetek lét­
jogosultságát

Miért sikerül a borkereskedőknek 
kényök-kedvök szerint alakítani a bor­
árakat ? Azért, mert tőkét visznek a 
harcba, mert fölismerik, hogy közös 
érdekeket csak közös erővel lehet ki­
elégíteni. mert e közös érdekek ista 
palásán következetesen munkálkodnak

Mit tesznek e..zcl szemben a bor­
termelők ? Semmit, épen semmit, leg 
fölebb panasz ódnak. Pedig okuk va ■, 
de joguk nincs panaszkodni, mert a 
reájuk nézve kedvezőtlen boráralaku­
lásnak nagyrészben ők maguk az okai

A borkereskedők számbavéve a 
borkészletet, a várható bor mennyisé­
gét s minőségét előre megállapítják a 
bor árának maximumát s minimumát, 
— természetesen, ha kedvezőek a helyi 
viszonyok, bő polgári haszonnal, — s 
ettől a legritkább esetekben térnek el. 
S diktálják a termelőnek a borárát.

Tegyenek ugyanígy a termelők is ! 
Tőkével szemben tőkét, kartellel szem 
ben kartellt kell a harcba állítani s 
akkor egészséges verseny fejlődik ke­
reskedő és termelő között, amely ver­
seny mig egyrészről nem törli el a 
kereskedők nyereségét, csupán koriá 
tok közé szorítja, addig másrészről a 
termelők érdekeit hatalmasan elő fogja 
mozdítani.

Alakítsanak a termelők vidéken­
ként pinceszövetkezeteket; csak ennek 
a segítségével vehe'ik föl az eredmé­
nyes harcot. Örvendetes az a pillanatnyi 
segítség, amelyet a Hitelintézet s a 
Központi Takarékpénztár ajánlott föl a 
termelőknek s amelyről mi is megem 
lékezliink, — de ez a beavatkozás nem 
biztosíthatja az állandó sikert. A ter­
melőkre nézve állandó, üdvös ered 
ményt csak a pinceszövetkezet szülhet.

Ha ez megvalósul, tagjai oly tő 
kének a birtokába jutnak, am elvet bát­
ran szembeállíthatnak a kereskedők tő 
kéjével s e tőke segi ségével a meg 
szorult tagok nem lesznek kénytelenek 
olcsón elvesztegetni a bort, hanem 
könnyű szerrel bevárhatják azt az időt, 
amidőn borukat jobb áron értékesít­
hetik.

Ismerjék föl hát a termelők kö­
zös érdekéiket, szervezkedjenek s egyc-

sült erővel igyekezzenek azokat meg­
védelmezni. Létesítsenek akár önálló 
szövetkezetét, —igy azonban csak hosz 
szabb idő múlva szerezhetik meg an 
nak a teljes cselekvőképességét, akár 
pedig az Országos Központi Hitelszö 
vetkezet segítségével, amely esetben 
már néhány hónap múlva hasznos és 
eredményes munkásságot fejthetnek ki. 
Más orvossága a mostani beteges vi­
szonyoknak nincs !

S ha a termelők minden ok elle­
nére sem nyúlnának ez egyetlen gyógy­
szer után, ne csodálkozzanak majd, 
ha közülök igen sokon előbb-utóhb rá 
fognak fizetni a bortermelésre s olcsó 
pénzen szabadulni fognak szőlőföld 
jüktől, amelybe pedig olyan sok, drága 
pénzt beléültettek és belékapáltak.

De aztán ne panaszkodjanak!
a.

BEREGI ÚJSÁG

VEGYES HÍREK.
A „Beregi Újság“ részére szánt 

kéziratokat, szóbeli tudósításokat, hirde 
tési megbízásokat és elö/izetési pénzeket 
a református templom udvarban levő 
szerkesztőségi és kiadóhivatali irodánkba 
(Verböci-ter / sz.) kérjük küldeni, ille­
tőleg beadni. k „Beregi Újság“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Titkos tanácsos. A király 13 e r
c c 1 I y Jenő kassai kir- ítélőtáblái elnököt 
a valóságos belső titkos tanácsosi méltóság 

il tüntette ki.
* Kinevezések. A király Cseh Ernő 

beregszászi tö. vényszéki aljegyzőt a munkácsi 
árásbirósághox albinfVá nevezte ki. — Az 
igazságügyiminiszter Dr. Dékány János 
lőcsei törvényszéki joggyakornokot a bereg­
szászi törvényszékhez aljegyzővé kinevezte.

A kassai ítélőtábla elnöke Németh y 
Pál végzett joghallgatót a kassai Ítélőtábla 
kei ületébe díjtalan joggyakornokká nevezte 
kJ- - A dohányjövedéki központi igazgató 
\eress Miklós v.-naményi díjtalan do- 
hanyjövtidéki gyakornok-jelöltet díjtalan öo- 
1 lányjövedéki gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter K u 1 i n a Emma tőkésfalvi 
áll. el. isk tanítónőt a boródi áll. el. isko- 
álioz jelen minőségben áthelyezte. — A 

honvédelmi miniszter Tóth Sándor I. sz. 
csendőrkerületi hadnagy s akaszparancsno- 
kot 1 opán fal varól hasonló minőségben a 
III. sz. csendőrkerülethez Beregszászba he­
lyezte át. — A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter H i r s c h 1 Julia alsóvereckei áll.

elemi iskolai tanítónőt a kabola-csárdai áll. 
cl. iskolához áthelyezte.

Eljegyzések. Cseh Ernő mun­
kácsi járásbirósági alhiró f. hó 22-én Nagy- 
muzsalyban eljegyezte Bart a Margitkát, 
Barta Ödön országgyűlési képviselő leányát. 
— J é k e y István, szatmármegyei földbir­
tokos tegnap (okt 25 én) váltott jegyet Be­
regszászban tini c z k y Gizikével. 1 I- 
n i c z k y Sándor kir. törvényszéki hi ró 
leányával.

Esküvő. F e n y vess y Endre 
budapesti hadbíró főhadnagy f. hó 21 -én 
délelőtt tartotta esküvőjét a beregszászi ev. 
ref. templomban VV a r g a Violával, Warga 
Sándor vármegyei tiszti főügyész leányával.

Házasság. K e 1 1 é n y i Elemér 
05 gyalogezredbeli cs. és kir. hadnagy f. hó 
24-én esküdött örök hűséget Csarodán B u- 
z i n k a y Ferenc földbirtokos leányának 
A m á 1 i á n a k.

* Halál az árokban. F. hó 22-én 
vasárnap A n d r á s i (Anuska) Mihály nagy- 
bégányi kondás ittas állapotban a mezőn 
fejjel egy árokba esett s jóllehet az árok 
nem volt nagy, ott fulladás következtében 
halálát lelte. A szerencsétlenül járt kondást 
a falubeliek másnap szállították be s temet­
ték el.

* Uj pénzintézet Beregszászban.
„Közgazdasági Bank Részvénytársaság“ cí­
men legközelebb uj pénzintézete lesz váro­
sunknak. Az uj bank 500 drb, egyenként 
400 korona névértékű névre szóló részvényre 
bocsátotta ki az aláírási felhívást s igy 
alaptőkéje 200.000 korona lesz. Foglalkozni 
fog az uj pénzintézet bank, pénz és váltó 
ügyletekkel, kölcsönök adásával, kézi és 
jelzálogkölcsönök nyújtásával, pénzek és 
pénzértékek díjazás mellett való megőrzésé­
vel, letétek elfogadásával és a hitel minden­
nemű ágával. A részvényeknek csaknem 
fele része már jegyezve van.

Harapós ló. Tegnap a heti vásár­
ban Kristóf Ferenc márok papii lakos 
lova Nyíri Juliánná tiszakóródi lakost 
veszedelmesen megharapta.

* Felhívás. 1768/1905. A kereskede­
lemügyi miniszter ur j nagyméltóságának 
felügyelete alatt levő „Aulinger-Nizsalkovits“- 
féle alapítványnak mintegy 80 koronára rugó 
évi kamata f. évi december hó folyamán is­
mét kiosztás alá kerül. A kamat elnyeréséért 
folyamodhatnak: a) a kassai posta- és táv. 
igazgatóság kerületeben alkalmazva volt pos­
tamestereknek hátrahagyott szegé nyso rs 11 
özvegyei és árvái ; b) az elemi csapás által 
sújtott postamesterek. Folyamodni szándé­
kozók bélyegtelen kérvényeiket a kassai 
posta- és távirdaigazgatósághoz f. évi nov. 
hó 20-áig küldjék be. Hodobay, ptai felü­
gyelő, hivatalvezető.

Pályázatok. Beregvármegye tisza­
háti járásának főszolgabirája pályázatot hir­
det a Vári körorvosi állásra. Java­
dalmazás 800 kor. fizetés és 400 kor. uti- 
átalány. A pályázati kérvényeket nov. 12-ig
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tözve hevert a bécsi udvar előtt. Gyöngvösy 
ez év elején még részt vett a bécsi udvartól 
eltiltott kassai gyűlésen, mint Széchi Mária 
követe, de azután elfogták és a Füle ki várba 
hurcolták. Fogságából Szelepcséuyi érsek- 
menti meg, ékkőt, tért át a katholikus vallásra. 
Az érsek másokat is kimentett ilyen áron. 
Csak ez volt a menekülés útja, amint Bar. 
kóczy István r mondotta vendégének Kende 
Gábornak : „Ne íé’j bátyja, mert bizonyosan 
nem bántanak benneteket, de bizony pápis 
tává, kell lennetek." Így lett Gyöngyösy pá­
pistává de még igy is terhes feltételek mellett 
eresztették szabadon. Beltcki Pál fülek! kapi­
tány és a füleki őrség tisztikara tiz ezer tal­
lér erejéig kezeskedett érte. A bécsi udvar a 
protestantizmus kiirtásával a magyarság el­
lenálló erejét akarta megtörni.

Igy lett katholikus Gyöngyösy pártfo­
gója Andrássy Miklós Gömörmegye főispánja 
is, akinek oltalma alatt a költő meghúzta 
magát.

Ez idő óta Krasznahorka - Váralján la­
kik, nem csatlakozott, de nem is csatlakoz­
hatott a bujdosókhoz, mirt inkább tollforgató 
mint kard viselő ember volt s idősebb kora
fe.m en*edtf< h<)gy a bujdosók tábori életét 
folytassa. De tollával szolgálta a nemzeti

ügyet. 1681-ben, mint megyéjének követe 
megjelent a hires országgyűlésen, ahol az 
újonnan megválasztott nádort Eszter házy 
Bált. mint a nemzeti ügy hősét ünnepli, ami 
váltig nem tetszett ez udvari érzelmű ember­
nek. 1 hokölyt is dicsőíti e versében, mikor 
pedig 1682-ben házasságra lép Zrínyi Iloná­
val lelkesen ünnepli a Kurucz királyt hires 
verseiben s várja azt a boldog időt, mikor 
„a kalpag szab rendet a kalapnak!“ Ur Usz 
a magyar Magyarországon. Gyöngyösy nem 
tartozott azon jellemek közé akik me-győ 
ződésöknek mindent fii tudnak áldozni, de 
tokával nagyobb szolgálatot tett hazájának 
mintha kardjával a bujdosók táhoráb m vi 
tézkedett volna.

Mint már említettük, első házasságából 
született es legidősebb fia már ekkor Hatály.

mmt a maga gazdája élt, megmaradva 
kalvim ta hiteben, azon a vidéken mai,' is 
elő kiterjedt kálvinista családnak megalapí­
tója lett. A költő má-udik házasságából szii 
letett katholikus Gyöngyösy-ág Dunántúlra 
származva kihalt. Egy k fia Györgye somai 
prépost es váradi kanonok lett

Gyöngyösy tekintélye öregségében nap­
ról napra nőtt A megye minden kényes ügy­
ben, ahol alkudozni kellett, őt küldte ki Em­

ber ismeretéről, ügyességéről tanúskodik, hogy 
o tárgyalt az akkoriban mindenható és pusz­
tító katonáékkal, ó alkudozott megyéje nevé­
ben az eperjesi hóhérral Car ujja tábornokkal 
is. Az 1687-1 ki gyűlésre is őt küldték ki kö­
vetnek. 1686-tól kezdve alispánja volt a me- 
gyének. 1700-ban akarata ellenére újra meg 
választották alispánnak, bár kérve kérte a 
megyét, hogy tekintettel „beteg és tántorgó 
öregségére" mentsék fel ez állás terhei alól.

I aUc,t 1{ezdve minden évben ismétlődött, 
^ c meg az 1704-ik esztendő is hivatalában 

ualta, amikor őszszel Csehieken meghalt.
' dala napját se jegyezték fel. De háza a 
lagyomány szerint ma is meg van némi át­

alakításokkal a Jolsvai-utca 110. szám alatt. 
Gyermekei elköltöztek a megyéből, ivadékai 
ezután Karosban, Zemplénben, később Ung* 
mii is élteit Gömörben nem maradt sdnki, 

aki emlékét föntartoita volna. Sírja jeltelen, 
uc emléke el munkáiban-és abban a nagy 
halasban, amit a legújabb időkig irodalmunkra 
gyakorolt. Nemcsak korának, de a késő idők 
nek is élt.

■ • . ■I
---- «I« rt-/ - 1 . „M
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kell boadni Pályázatot hirdet továbbá a 
in a c s o 1 a i körjegyzőségben és a V á r i 
nagyközségben megüresedett s 1000-—1000 
kor. lizetésscl javadalmazott scgédjegvzői 
állásokra A pályázati kérvények beadásának 
határideje október 30.

* Egy munkás család szerem 
cséje. Régi igazság, hogy a hol legnagyobb 
a szükség, legközelebb a segítség. Különös 
hálával emlegeti ezt az igazmondást az a 
szerény munkás-család, mely a szerencsés 
sors jóvoltából a fenyegető szükségben 
tisztes vagyonhoz jutott. A szorgalmas derék 
családfő önhibáján kívül munkáját, kenyér- 
keresetét veszítve, hiába kopogtatott uj 
munka, uj foglalkozás után, mindenütt zárt 
ajtókra talált munka hijján. A szerény ott­
honba in ir-már a fenyegető nyomor ölt kö­
zött, midőn a szerencse egy sugara ismét 
boldogságot varázsolt a kétségbeesett családi 
körbe. A derék munkás ugyanis a jobb na­
pokban megtakarított fillérekből osztálysors­
jegyet vásárolt és ujjongó örömmé változott 
kétségbeesése, midőn a napokban a Gaedieke 
A. budapesti bankház, melynél a szerencsés 
sorsjegyet vásárolta, arról értesítette, hogy a 
60,000 koronás főnyereményt nyerte meg.
A Gaedieke bankház, melynek a szerencse 
állandó kísérője, nyolc nyolcadban adta el a 
sorsjegyet és a munkás-családon kívül még 
számos szerény sorsú kis embernek terem­
tett jólétet. 1 — 3

* Népesedési mozgalmak. Október 
10-től 25-ig bejelentették a beregszászi anya­
könyvi hivatalban a következő születéseket: 
Moskovics Ernő izr., Molnár Gyula ev. ref., 
Bacsár Juliánná rk., Szaniszló Margit ev. 
ref., Ábrahámovics Izidor izr., Halmos Béla 
István rk. — Házasságot kötöttek: Fény- 
vessi András Sándor Lajos rk. Wargi Mal­
vin ev. ref., Katona Sámuel ev. ref. Apáthi 
Flóra ev. ref, ifj. Botos János rk. Tóth 
Anna gk. — Meghaltak: özv. Bakó Gáborné 
Kiss Julia ev. ref., Gecsei György cv. ref., 
Iván Miklós ev. ref., Friedman Mór izr., 
Seres Erzsébet ev. ref., Háncsia Lászlóné 
Balog Mária gk.

* Előfizetési felhívás! Mindenki ol­
vassa „A POLGÁR“ politikai napilapot! Fő- 
szerkesztő : dr. Vázsony i V i 1 mo s or 
szággyülési képviselő, ki publicisztikai műkö­
dését kizárólag e lapnak szenteli. „A POLGÁR“ 
megjelenik minden nap reggel, vasárnap és 
ünnepnap után is, rendkívül bő és gazdag 
tartalomban. „A POLGÁR“ programmja a de 
mokrácia, a radikális szabadelvüség, a szoci­
ális igazság. Hangja szabad és nyílt. „A POL­
GÁR" a legolcsóbb, igazi radikális, szókimondó 
irodalmi színvonalon álló, tartalmas újság. 
Főszerkesztője dr. Vázsonyi Vilmos köré a 
publicístika és a szépirodalom jelesei sora­
koznak. Cikkeit, tárcáit Vázsonyi Vilmoson 
kívül ifj. Ábrányi Kornél, Benedek János 
orsz. képv., Bródy Sándor, Csergő Hugó 
(felelős szerkesztő) Kadosa Marcel, Krudi 
Gyula, Lux Terka, Nagy Endre, Palotai Hugó, 
Szász Zoltán, Thury Zoltán stb. stb. írják. 
A tárcarovatban egyébként hazai Íróink leg 
jobb elbeszélései mellett nap-nap után egy 
egy kitűnő külföldi novellát talál az olvasó. 
„A POLGÁR" tartalma élénk és tarka. 
Hírei és tudósításai megbízhatóak és kimen­
tnek. A nap teljes krónikáján kívül szórakoz­
tató derűs olvasmányt is bőveti ad az újság, 
humoros cikkei szatirizálják a nap esemé­
nyeit és derűs élvezetül szolgálnak az olva­
sónak. „A POLGÁR“ „Szociális ügyek" el­
men külön gazdag rovatot nyitott a dolgozó 
kispolgárok ezreinek. E rovatban a kispolgá­
rok szaké, dekei minden istápolásra találnak 
és szociális fejlődésük érdekében e rovat 
küzd a toll agitációjával, „A POLGÁR" fölös­
legessé teszi minden más lap olvasását, mert 
benne minden .megvan, a hú eseményt a 
nap krónikája fölvet és minden megvan, a 
mi az olvasó lelki épülésére és szellemi 
szórakozására szolgál. Ily gazdag, ily élénk, 
ilv tarka és kimerítő tartalma mellett is A 
Voigár negyedévre csak 4 korona. Kapható 
mindenütt, az utcán is és az összes ujság- 
elárusitó helyeken. Egyes példány 2 kr. (4 fill. 
„A POLGÁR 1 külön meglepő kedveskedéssel 
is szolgál az idén előfizetőinek, a mennyiben 
karácsonyra gyönyörű kiállítású Naptárral 
ajándékozza meg őket. ,,A POLGÁR", nap­
óra 250—300 oldalon, művészi kiállításban 
számos művészi képpel, legjobb Íróink elbe­

széléseivel költeményeivel és karcol,-ituival 
fog megjelenni. Benne lesz az év története is 
kénben és Írásban, azonkívül számos hasz­
nos, oktale orvosi, jogi, stb. tanácsadó cikk 
úgy hogy e naptár szinte nélkülözhetetlen szük­
séget fog betölteni a polgári családokban. „A 
POLGÁR" naptárát megkapja „A POLGÁR" 
mindé i előfizetője. ,,A POLGÁR" előfizetési 
ára, melynek ellenében a lapot a házhoz 
szállítják: Egész évre Ki korona, félévre 8 
korona, negyedévre 4 korona, Egy hónapra 
1 korona 40 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, 
VII. kei',, Eötvös utca 37. szám. 1905. no­
vember 1-től pedig VI., Nagymező utca 12. sz.

* Szőlőbirtokosok és szőiőtelepi- 
tők figyelmébe. A szőlőtelepítések és ré­
gebbi ültetvényekben mutatkozó hiányok pót­
lásának eredménye , az elültetett oltványok 
minőségétől függ. Ép ezért nagy fontosság­
gal bir minden szőlőtermelő részére tudni 
azt, hogy az ország nagyszámú oltványtele­
pein hogyan fejlődtek az oltványok az elmúlt 
rendkívüli száraz nyár folyamán. Az az olt­
vány, a mely az abnormális szárazság követ­
keztében kevés levelet és rövid hajtást hozott 
a mely a szárazság folytán nem volt képes 
tartalék-tápanyagot magában felhalmozni, soha 
sem fogja a kívánt eredményt adni. FJllenben 
szépen fejlődött oltvány még kevésbé jó ke­
zelés mellett is a szőlőben mind jobban fej­
lődik és szakszerű ápolásnál már korán hoz 
hasznot és bőven teríti meg az ápolás költ 
ségüt. Hogy mely oltványtelepről S/.ere ze 
be szükségletét az elmúlt nyár nagy száraz­
sága után, azt a szőlőbirtokos egymagában 
nem igen tudja megítélni, mivel nincsen 
abban a helyzetben, hogy személyes látoga­
tás utján Szerezzen meggyőződést az egyes 
telepek mikénti kezeléséről és oltványainak 
minőségéről. Jó szolgálaton vélünk tehát 
tenni t. olvasóinknak, a midőn arról értesít­
jük, hogy a „Küküllőmenti első sző- 
I ő o 11 v á n y t e 1 e p“ Medgyesen mely­
nek tulajdonosa Caspar! Frigyes, 
mint tavaly, az elmúlt száraz nyáron is, 
ritka szakértelemmel párosult mintakezelés 
és a nagy költséggel berendezett vízvezeték 
segítségével, oltványait oly kiváló és kifogás­
talan minőségre emelte és oly szépen fejlő- 
diát anyagot képes szállítani, aminőt az or­
szág egy szőlőtekpe sem. A telep költséget 
és fáradságot nem kiméivé, vízvezetékét meg 
nagyobbitotta olyannyira, hogy száraz idő­
ben naponta 3—4 millió liter vizet volt ké­
pes az ültetvényekre vezetni. Ennek követ­
keztében az oltványok oly ideális fejlődést 
nyertek, hogy ezen telep az ország egy lát­
ványossága, melynek megtekintése a többi 
oltványtelep birtokosoknak csak hasznára 
válnék, különösen, ha a látottakon okulva, a 
jövőben szintén nagyobb terjedelmű vízmű­
vekről gondoskodnak, hogy ők maguk is 
abba a helyzetbe jussanak, ily szépen fejlő 
dött és kiváló minőségű oltványukat szállít 
hatni. De nem csak oltványtelep tulajdonosok 
hanem vincelléregyletek, szőlőbirtokosok és 
m nden szőlőtelepítés iránt érdeklődőnek ajánl­
hatjuk ezen mintatelep személyes meglátoga­
tását, hogy személyesen meggyőződjenek a 
szőllőtelep nagyszerű állapotáról és hogy 
megismerjék a megöntözés nagy értékét. (S.)

SZÉPIRODALOM.

Eg*y szép leány 
reg*ónye,

(Életkép.)
Irta : ifj. Janka Sándor.

— Béla! Édes Béla! . . . ne hagyjon 
itt! Mi lesz. belőlem, lm maga is itt hagy?

A leány könnyei sűrűn hullottak s zo­
kogva borult az ifjú keblére.

Béla szánakozva nézett reá és vi­
gasztalni akarta:

— Ne sírjon Irma. Hiszen nemsokára 
visszajövök; de ezt a hat hónapot kényte 
len vagyok távol tölteni. Ettől függ a jövőin, 
a boldogságom ... Ne sírjon, mert ezzel 
igen nagy fájdalmat okoz nekem.

A lány megtörté szemeit és mosolyogni 
próbált, de nem sikerült; szemei ismét meg­
teltek könynyel.

— Hogyne sírnék, mikor olyan elha­
gyatottnak érzem magam I Mig élt kedves

anyáin . . . addig . . . jól éreztem magam 
s hogy meghalt, maga lett egyedüli vigasz­
talóm 1 De most ha elmegy, mit csinálok én 
ebben a nagy városban egyedül . . . Egye­
dül 1 Hat hónapig . . . Még rágondolni is 
rossz — rebegé a leány és szőke fürtös fe­
jecskéjét megtörtén hajtá le.

A Béla szemei is kezdtek csillogni, de 
erőt vett kitörni készülő fájdalmán s vissza­
fojtva könnyűit, mondá:

— Tudom, hogy nehéz lesz megszokni 
magának az egyedüllétet, de bele kell tö­
rődnie. Ha olyan anyagi viszonyok között 
volnék, hogy nem ke lene gondolnom a jö­
vőre, egy percig sem gondolkoznék azon, 
hogy menjek-e vagy sem, hanem maradnék. 
De maga tudja legjobban, hogy milyen sze­
gény vagyok s nincs senkim, akitől anyagi 
segélyt várhatnék ! Szivem visszahúz, de eszem 
távozni késztet. Meg van ígérve, hogyha ezt 
a kiküldetést jól bevégzem, kifognak nevezni, 
akkor aztán semmi sem áll útjában boldog­
ságunknak. Állandóvá tesszük együttlétünket 
s úgy fogunk élni együtt, mint a galamb a 
párjával.

Erre már Irma is elmosolyodott.
— De mielőtt elmennék — folytatá 

Béla — ígérjen meg nékem valamit.
— Mit?
— Először is azt, hogy nem fog sokat 

sírni . . .
— Nem ígérem, mert úgy sem tudnám 

megállani.
— Másodszor azt, hogy idegen embe­

rekkel — különösen férfiakkal, nem áll szóba. 
Tudja rosszak az emberek s az ilyen szép 
leányok . . .

— Hallgasson ! Hízelgő !— vágott közbe 
Irma mosolyogva.

— Harmadszor, hogy gyászruháját nem 
cseréli fel mással, mig odaleszek.

— Oh Béla, hát hogy tennék én ilyet. . .?
— No csak úgy mondtam. Látja már 

megint sirni kezd. Egészen piros lett az orra 
a sok sírástól . . . No de most már végleg 
búcsúzom, igyekezzék jól tölteni idejét s gon­
doljon néha reám.

— Nem néha . . . mindig . . . rebegé 
Irma s görcsösen kapcsold össze karját a 
férfi nyaka körül.

* #
Eltelt egy hét !
Irma kis utcai szobájában tölté az egész 

he et. Nem mert kimozdulni egyedül, pedig 
szörnyen unta magát. Igyekezett elfoglalni 
magát, de nem sikerült. Próbált olvasni, de 
beleunt; próbált kézimunkálni, megunta ; nem 
tudta magát elfoglalni. Legtöbb idejét az ab­
lakba könyökölve töltötte el, kibámulva az 
utcára.

A járókelők érdeklődve néztek fel reá. 
Olyan jól ál ott halvány, szőmoru arcához a 
fekete ruha, hogy mindenkinek megakadt 
rajta a szeme.

Irma közönyösen nézett reájok s nem 
akarta észrevenni, hogy egy férfi már jó ideje 
sétál le s fel ablaka alatt s valahányszor ott 
elment, tüntetőleg meglassilá lépteit s nagy, 
őszinte szemeivel mintegy csodálkozva né­
zett fel reá.

Lassanként alkonyodni kezdett. Irma 
nem gyujtá meg lámpáját, csak ült tovább 
az ablaknál.

A férfi, ki még mindig ott sétált kí­
váncsian nézegetve fel az ablakra, egyszerre 
megállott nem messze az ablaktól.

Irma félszemmel érdeklődve nézett reá 
de azért úgy tett., mintha másfelé figyelne.

Az utcákon egyenként gyujták meg a 
lámpákat s a kirakatok előtt a korzózó kö­
zönség sürgés forgása mindig élénkebb lett. 
Úgy vágyott Irma ki az utcára, de . . . hát 
hiába! Egyedül van, nincs senkije aki el­
menne vele. Legalább annyit akart élvezni 
az utcai közönség jókedvű zsivajából, amennyi 
ablakáig elhatolt s kinyitotta ablakát.

A férfi észrevéve, hogy a lány nyitott 
ablakból néz ki, megemelinté kalapját s kö­
zeledett az. ablakhoz :

— Jó estét szép angyal 1
Irma ijedten meresztő reá szemeit s 

mélyen elpirult, aztán idegesen csapta be az 
ablakot és hirtelen leeresztette a függönyt.

A férfi hoszusan dörmőgve fordult meg 
s dühösen rágva bajuszát sziszegte:

— Megállj szép ördög, azért sem sza­
badulsz meg körmeim közül — s szemeit
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dig, amíg el 
fogyást sét

lázas csillogással voté az ablakra s ug_\ tét 
szett neki, mintha a függöny mvgül valaki 
kskelődnék.

.— .XIiá 1 érdeklőd k a kicsike ! No an­
nál könnyebb lesz a dolgom — monda s 
fütyörészve ment tovább.

Irma pedig levető magát ágyára ős siit 
keservesen. Most eiezte c suk, hogy meny­
nyire egyedül van. Milyen máskép volt at 

lt a jó öreg mama, akivel karon- 
étáltak ilyenkor az utcán. Be jó is 

volt akkor . . . Az utca sarkon rendesen 
vart reájuk Béla s aztán együtt sétáltak so 
káig. Mennyire szeré té Bélát az an; us I 
Utolsó szava is ó hozzá szólt: „Magára bí­
zom a lányomat Béla. Vigyázzon rá . . ne 
hagyja el“’ És Bela me,ígérte, hogy nem 
hagyja el soha és ime, alig pár ht 
anyós halála után magára hagyta. Egycs- 
egyedül van, elhagyva i lindenkitől; nincs 
senkije, akihez egy szót is szóijon. Leborult 
párnájára és zokogott ki sért ésén, hogy majd 
megszakadt a szive.

Aztán elaludt 
Almában megjelent a szép férfi alakja 

Csábítóan mosolyogva k> zeledett feléje s be­
szélt szépeket s ő olyan gyönyörködve h t!l 
gáttá. Egy szép országról beszélt, ahol gyö 
nyörü minden : a fák levelei sohasem sár 
gólnak meg s a mező S"ha sincsen virág 
nélkül. Az emberek nem bántják ottan soha 
egymást, ott nem tudjak, hogy mi a gyü- 
löltség, ott csak szeretni tudnak az emberek. 
Hívta őt, hogy menjenek együtt oda. Ü menni 
akart s megfogta a férfi kezét, de egyszerre 
ott termett Béla s haragtól villogó szemekkel 
rohant a csábitóra. Irma hevesen sikoltá el 
magát s karjait védőleg tárta ki és •— fel­
ébredt. Szive gyorsan dobogott s nem tudott 
többé elaludni. Alig várta hogy reggel le 
gyen . . .

Nagynehezen megvirradt Irma fárad 
tabb volt mikor felkelt, mint mikor lefeküdt. 
Szemei körül szürke karikák támadtak, de 
ezzel mintha még szebb lett volna !

Ugv el vö t keseredve, hogy csak sírni 
és meghalni szeretett volna !

Hozzá kezdett kis szobácskájának rend 
beszedéséhez, de nem hír, vele Máskor csak 
játék volt ez neki, de most úgy elfáradt bele, 
hogy csak levető magát a díványra és ismét 
kesergett. Szive csordultig telve volt Béla 
iránt, keserűséggel és vádakkal s észre sem 
vette, hogy már nem gondol annyi szere .ét­
tel reá, mint eddig.

Egyszerre kopog! dás rezzente föl tépe- 
lődésébőí. Hirtelen megtörté szemeit s nyu­
godt arcot igy ekezve ölteni k'áltá :

—- Szabad !
Az ajtó kinyi't és egy hordár lépett 

be rajta, egy hatalmas skatulyát cipelve.
— Kezeit csókolom ! Ezt a skatulyát 

hoztam — mondá a hordár s mielőtt Irma 
válaszolhatott volna, eltávozott. Irma kimond­
hatatlanul meg volt lepetve.

— Ki küldhette ezt a dobozt ?
Talán Béla ? . . De mi lehet benne ?!
Lázas sietséggel fogott a kibontáshoz egy­
másután szagatva el a doboz fedelét lekötő 
fonalakat.

Végre felemelt a fedelei . . s egy 
önkény élen „ah“ szaladt ki szájából, meg­
látva a doboz tartalmát —- egy szegfű csők 
rőt. Egy darabig szótlanul megigézve bámult 
a csokorra, mintha annak illatától kábult vo'na 
el, aztán reszkető kezeivel, félve kezdé azt 
kibontani helyéről. A \ irágok illata csakhamar 
betölté az egész kis szobát s Irma a boldog­
ság és öröm kifejezésével arcán tartá kezé­
ben a csokrot,

— Ni egy levél — sikoltá el magát 
örömmel —felfedezve a virágok közzé rejtett 
levelet, — most t< hát megtudom kitől jött e 
gyönyörű csokor — s izgatottan tépve fel a 
levelet, félhangon olvasá :

térn bűnössel szemben, küldjön tőle nekem 
egy vigasztaló és megbovsájtó szót s ha le­
het, nyújtson módot arra, hogy személyesen 
exkuzaihassam magam s ez esetben kérem, 
hogy nevezze meg a helyet és időt, ahol 
bocsánatáé t könyöröghessek.

Remélve, hogy küldöncöm nem fog 
megszomoritó üzenettel visszatérni maradok

bocsánatért esedező hive :
Gróf Sepredy Imre.“

Az Irma kezében reszketett a levél. 
Vva valami csodálatos büszkeséget fejezett 

ki, olyan formát, mint amilyen elszokta ön­
teni a rossz tanuló arcát akkor, mikor vé­
letlenül jól felelt. Tekintetét boldogan legel­
tető virágain :

— Milyen gyönyörű szegfűk — monda 
lám Béla sohasem vett nekem ilyet, pe­

dig tudta, hogy mennyire szeretem a virágot. 
Az igaz., hogy ö szegény fiú, dehát nem is 
kívánnék én ennyi s( kát, csak egv szálat 
... de ő nem gondol rám . . . lehet, hogy 
másnak vesz! Hej ha tudná, hogy milyen 
szép virágot kaptam És hozzá eg}' „gróf“- 
tól. Biztosan bántaná az irigység! ... De 
úgy kell neki a hálátlan ... itt h gy 
engem magamra s még egy levelet sem irt 
azóta.

Gépiesen igazgatta a virágokat s foly­
tatta elmélkedését :

— Szegény gróf! Hogy bánkódik, pe­
dig hiszen nem csinált semmi rosszat. Hogy 
megszólított ? . . . Biztosan másnak nézett! 
Hogy is vehet valaki ennyire a szivére ilyen 
csekélységet! ?

Égy két szál virág lehullott a csokor­
ról, azt öí szeszedte s a tükör előtt hajába 
illesztette.

— Azt irja, hogy mondjak egy időt és 
helyet, ahol találkozzunk! . . . Nem! Ezt 
nem tehetem meg! Megígértem Bélának, 
hogy nem hallgatok idegen emberekre, kü­
lönösen férfiakra. . . De hát Béla nem igerte-e 
meg, hogy Írni fog és ime még se irt ... 
Mit csináljak ? . . Ejh ! Írok neki levelet s
megírom, hogy itthol szívesen látom. Utó­
végre ennyi udvarias figyelemmel szemben 
csak nem k belek goromba . . . Pláne egy 

róf“-fal szemben !
Leült asztalához és irni kezdett.
A hordár épen jött.
— Nos már itt van ? — kérdé Irma 

jó kedvvel — itt a levél, vigye el a gróf 
urnák.

— Igenis, kezét csókolom — mondá a 
ordár és eltávozott. Irma pedig rakosgatni 

kezdett szobájában, h így a magas vendég 
valami rendetlenséget ne találjon.

üresen, oda ült lelett volt egy kis asztal 
Béla es theát kért.

A szeparéból zajos tivornya hangja 
hallatszott ki, mely összeolvadva a kávéházi 
zajjal, olyan nyomasztólag hatott a Béla 
amúgy is fáradt agyára. Ott párolgóit előtte 
a thea, de ő hozzá sem nyúlt, hanem nrnt 
egy eszelős bámult az előtte lévő billiárd 
asztalon ide s tova futkosó golyókra.

Olyan volt az arca és tekintete, mintha 
semmit se tudna környezetéről. A millatozók 
pedig gondtalanul jártak-keltelc mellette s rá 
se hederitettek. Mi gondjuk nekik arra, hogy 
valaki ott ül s talán nagy fájdalma van !

A cigány abbahagyta a zenét s egy 
percre szokatlan csend támadt a teremben, 
melyet csak a billiárd golyók csattogása za- 
zart meg.

Egy pincér pezsgős palackokat bullán- 
cirozva kezében, sebesen törtetett keresztül 

1 közönségen és a szeparéajtó felé közelgett. 
Béla önkénytelen kíváncsisággal követte sze­
meivel s midőn a pincér kinyitá az ajtót, 
benézett a szeparéba, ahonnét épen akkor 
egy jókedvű kacaj hallatszott ki erősen, fia­
talosan, kedvesen — női ajkakról.

Bélának e hangra szivébe nyilallott.
— Az Irma hangja — rcbegé önkívü­

letien s egy fájdalmas kiáltással az ajtónak 
rohant, hogy kiragadja onnét Irmát, de meg­
botlott s fejjel esett neki az ajtónak, mely 
kinyílt s Béla eszméletlenül terült el a padlón.

A mulató társaság ijedten ugrált fel az 
asztal mellől a váratlan robajra, csak az Irma 
arca maradt mosolygós és odakccintva po 
barát a fiatal Sepredy poharához, ki'tta annak 
tartalmát s nevetve mondá:

Hahaha . . . Csúnyán leszijta ma­
gát az ipse ! I

KÖZÖNSÉG ROVATA
Szüreti mulatság.

„Imádott Nagysám.“
Fogadja tőlem szive-en e pár szál vi­

rágot ! — Engesztelésül küldöm azt, a teg­
napi merész és szerénytelen magaviseletemért. 
Elismerem hogy túlságosén merész, mond­
hatni szemtelen voltam, tie engedje meg, 
hogy azokat az < kokat és mentségeimet me­
lyek ez udvariatlan lépésre késztettek sze­
mélyesen mondhassam el. Egy óra múlva e 
virág átadóját ismét elküldöm s ha van szi­
vében egy parányi kis könyörüld egy meg-

1 1 óra volt éjfél előtt, mikor Béla hat 
hónapi távoliét után hazajött.

Rémitően kivolt I Iradva a megfeszített 
munka és az utazás által. Alig volt jártányi 
ereje, midőn leszállóit a vonatról, mégis első 
dolga volt az Irma lakása felé elsétálni.

— Vájjon mit csinál ilyenkor szegény 
Irma ? Biztosan lefeküdt már ! De miért nem 
irt már három hó óta egy sort sem ? Csak nem 
beteg ?

Fáradtan húzta hibáit maga után s ki­
váncsi szemekkel nézett fel az Irma abla­
kaira, melyek sötétek voltak.

— Úgy látszik csakugyan lefeküdt, — 
mormogá csendesen s gondolkozva állott 
meg a kapuban. Úgy szeretett volna becsen 
getni és a házmestertől megkérdezni, hogy 
mit tud Irmáról, de nem merte.

Fázósan húzta össze kabátját, fogai 
dideregve vacogtak össze, pedig kánikula volt.

— Hm ! Csak nem leszek beteg ?! gon­
dola magában s csendesen hazafelé indult 

Ereje lépésről-lépésre fogvott, feje szé­
dült s úgy kívánkozott valahova leülni. 

Nagyon rosszul érezte magát.
A közeli kávéházban zajosan játszott a 

cigány s a nagy kávéházi ablakok függö­
nyein a bent levők árnyékai látszottak.

Béla gondolkozva állott meg.
— Bemenjek ? kérdezte önmagától 

olyan jól esnék egy csésze thea ! Ejh ! 
bemegyek 1

A millatozok egész tömege sürgőit- 
forgott ide s tova a kávéházban, úgy, hogy 
Béla alig tudott helyet kapni. Egy szegletben 
épen a kávéhazbú] ny ló szeparé ajtaja mcl-

Amint jeleztük is, a beregszászi iparos­
ság f. hó 15 én zártkörű szüreti mulatságot 
rendezett. A mulatságnak úgy anyagi, mint 
erkölcsi sikere örvendetes ; világos tanúbi­
zonyságául annak, hogy ifj link megértettek 
a kér. szociális eszméknek életrevalóságát.

Midőn az ifjúságot felszólítjuk, hogy 
tömegesen lépjen be a nemsokára megalakí­
tandó egyesületbe, egyszersmind köszönetül! - 
ket fejezzük ki a jószivü felülitzetőknek, to­
vábbá a csőszleányoknak; kik kézügyeszsé 
gükkel nem csak az estnek kedélyességét 
emelték, ha nem a jövedelmet is tetemesen 
gyarapították.

Jegyeiket megváltották : főt Szalay Sán­
dor 10 kor, Szopócs András 6 kor., Bogya 
Mihály 3 kor GO fill., Horváth András 2 kor., 

Felülfizettek: ifj, Ormós Antal, Ivusz 
György, Balajti András, Farkas József 2 2
korona., özv. Danes Jánosné 1 kor. 40 fill., 
Lukovics Antal, Roszoly László 1 — 1 korona 
Rózsa Károly 70 fillér., Szóter János, Zsig- 
mond György, Emészt József, Koch Albert, 
l.akner István, ifj. Debreceni Bertalan, ifj. 
Bállá Sámuel, Bárdos Sándor GU fill.

Szőllőból befolyt: (a koszorú kisorso­
lásával együtt) 45 kor. 98 fill.

Jegyekből befolyt 325 korona.
Az összes jövedelem . 370 kor. 98 (ill 
A kiadás . . . . 1,87 „ 10 /
A tiszta jövedelem . 222 kor. 82 fill 
Beregszász, 1905. okt. 18.

Csiszár Elek, pénztáros.

TÖRTÉNETI ADATOK.

Mezővári város története-
Több eredeti forrás után irta és közli:
Lánczy József csalódni ref. lelkész.

Hogy mily viszony volt a földes ur és 
a nép között, arról úgyszólván semmi tudo­
mással nem rendelkezünk egész a későbbi 
korig, amidőn is a 700-as években jobbágyi 
munkálatokat és füstpénzt kellett adni a vá- 
Ilaknak, 1412-ben Teodor podolai herceg 
vita. Mindezideig semmi olyan okmány nincs, 

mely szabadalmakkal ruházta volna fel. Zsig- 
mond királyról van ugyan annyi, hogy régi
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szabadalmaiban a várost megerősíti, de hogy 
me yek azok, biztosan nem lehet tudni, való- 
szinti azonban, hogy ezek a szabadalmak 
azok, melyekb >n lói, -ben II. hajót király 
erősíti meg a váriakat, nevezetesen, hogy a 
vára bionak és tanácsnak hatalmat ad min­
den helybeli ügyeknek bírói megítélésére, 
továbbá, hogy a váriaknak minden adó és 
dézma elengedtetik, illetőleg fizetése alól fel- 
s/ahadittatnak.

1417-ben Zsigmond király alatt Ondrej 
Pán orosz hercegé volt, kinek egy Helele 
nevű tiszttartója lakott Variban cs az igaz 
gáttá a várost.

1442-ben, Ulászló király idejében György 
rác vajdáé, 1492-ben II. Ulászló király ide­
jében Ungárdi Geréb Péter grófé, aki a Cset- 
talviakkal, illetőleg azoknak urával Tóthsel 
mesi Tharcay Jánossal perlekedett folytono­
san a „Zsaró“ mocsár miatt.

1 ol4-ben II. Lajos királyé. És ez for­
dulópont a város történetében, Ha hirt eddig 
Mezővári szabadalmakkal, mert hisz II. La­
jos király előtt óriási kegyben részesült e 
város, de neje, a királyné, szüreteiének meg 
a legforróbb melegével árasztotta el. Szabó 
Lukács és Lőrinc Gergely kérésére minden 
régi szabadságát, melyet Ulászló király és 
neje adott, a munkácsi várkapitány, Bethlen 
János ellenére megerősített 1525-ben meg­
erősítette a váriakat a acsomai erdőnek és 
Ciliik földe nevű szántóföldnek a Lampert- 
háziakkal (ma {Beregszász) való használásá­
ban. Ugyancsak'megengedtetett a váriaknak, 
hogy a város közepén (tehát azon időben a 
Borsa folyó mindkét partján fentállott már a 
váios' lévő vámos hid javítására a szükséges 
fákat a csornai erdőből szállíthatják.

1539-ben Mezővárit Zápolya János fog­
lalta el magának. 1546 ban 1. Ferdinand ide­
jében Budi Mihályé, kinek leányágon utóda 
vagyok magam is, egy leánya ősnagyanyám 
lévén.

1551-ben Petrovics Péteré lett, 1574-ben 
pedig Mágócsi Gáspáré. .

Ezen két birtokos idejében változtak 
meg a vallásviszonyok Mezőváriban, — e 
két főur pártfogása mellett lett Mezővári la 
kossága reformátussá. Mint édes anya gyer­
mekét, úgy ápolta, segítette e két fő ur a 
református egyházat, különösen Magócsi Gás­
pár volt az, ki úgy a reform, lelkészt, mint 
a tanítókat még csak a napi élelemmel is 
ellátta, — vagyonának nagy részét, Me 
zővári városnak haj yományozta ez ma is a 
város vagyona oly feltétellel, hogy a város 
tartozik, mint patronus a reform, egyház szűk 
ségeiről gondoskodni. És a város e patronusi 
jogokat gyakorolta is a legkésőbbi időkig; 
lelkésznek, tanítónak a fizetéséhez hozzájárult, 
sőt midőn legközelebb a templom, torony és 
lelkész lakás restaurátiója szükségessé vált, 
a városi képviselő testülethez beadott kérvé­
nyemre a képviselő testület azonnal megsza­
vazott 4000 frt. készpénzt. Csak legyenek és 
maradjanak hívek a váriak e nemes tisztjük 
hoz, mint voltak őseik, mert a nagy hagvo- 
mányozónek is az volt az akaratja, de lehet 
is félmilió értékű vagyonból. 1606-ban a bécsi 
béke kötés értelmében Bocskay Istváné lett 
Mezővári.

Megemlitendőnek tartom, hogy a mező­
váriakat 1550. felír. 12-én I ső Ferdinánd 
1569-ben i-ső Miksa Becsben kelt levele által, 
majd ugyancsak ezen császár és király 1569. 
márc 17-én minden eddigi jogaikban meg­
erősítette, sőt 1573-ban ápril. dán Bécsben 
kelt királyi levelében elrendelte hogy a Mc- 
ző-vári-i ember se réven, se vámon, se har­
mincadon, se szárazon, se vizen, se magától, 
se barmaitól, sem semminemű jószágától 
semmit sehol ne fizessen, de mindenkor úgy 
tekintessék mint szabad királyi városok pol­
gárai. Ugyancsak ezen napon ke t levelében 
újra szabadalmat adott, hogy évenként a már 
régi idő óta gyakorol' öt vásárt tarthatna! , 
mégpedig: Újévkor, Űrnapján, Szentegyed 
Abbás napján, Szt. Lukács napján, Szent 
Luca napján.

Úgy látszik azonban, hogy M.ksa ha 
lala után egyesek a mezővárvak szabadalmá­
val vajmi keveset, talán mit sem törődtek 
Ezen feltevésem Rudolf császár és királynak 
Prágában 15«o ban febr. 28 nn kelt k'irálsi 
levelén alapul, melyben Dobó Ferencet s min­
denkit, kit illet, megfenyeget, hogy az élei 
möket szélylyel járással kereső várii polgáro­

kat senki ne háborgassa, lenetartóztass i, de 
mindenütt szab.- dón jönni-menni engedje. 
Hogy azonban a fenyegető királyi pecsétes 
levelek után a szabadalmak megtartattak-e ? 
nem tudom ; azt hiszem azonban, hogy nem, 
inert a vádiak újra meg újra zörgettek a 
királyoknál, esedeztek a királyi trónus előtt 
szabadalmaik csorbitgatása miatt. Rudolf 
1603 ban majd II. Mátyás 1613-ban újra 
megerősítette jogaikban a mezőváriakat.

Igen valószínű, hogy a mezőváriiak 
ebben az időben még Bocskay István felke­
lésében is legfeljebb szenvedő szerepet ját­
szottak és csakis 1619-ben csatlakozhattak 
Bethlen Gábor felkelő hadához. Okát ennek 
abban találom, hogy ha voltak is sérelmeik, 
de a királyok a mezőváriakhoz igen nagy 
kegyességgel voltak és a mezőváriiakat, habár 
lélekkel együtt tartottak is Bocskay Istvánnal, 
de a király hűségük visszatartotta, vagy ta­
lán szabadalmainkat féltették.

A nikolsburgi békekötés után (1621) az 
ország békéje egy időre helyre állott, Mező 
vári ura Bethlen Gábor lett. Változtak az idők, 
és az időben az emberek. A" nemes városi 
tanács Nagy András és Máthé István polgá­
rokat küldte el a nemes fejedelemhez jogaik­
nak csorbithatlanságáért esedezni.. A fejede 
lem meghallgatta a küldöttség .kérő szavát 
sértetlen hagyta a város jogait sőt 1624 áp­
rilis 5-én Kassán Írott levelében megerősí­
tette. Ugyancsak ezen jogait Mezővárinak 
négy év múlva II. Ferdinánd s mege­
rősítette.

Bethlen Gábor halála után özvegye, 
Brandenburgi Katalin lett Mezővári ura mind 
addig mig a Linczi béke kötés (1645) nem 
intézkedett sorsa felett s 1647 ben I-ső Rá- 
kóczy Ferencnek adatott.

Ettől az időtől fogva, mint ha a sors­
csapása lett volna, Mezővári ura igen sok­
szor változott. 1653-ban már Galantímy Esz- 
terházi Miklósé, 1657-ben 11. Rákóczy Győr 
gyé, 1Q60- ban özvegy Báthory Zsófiáé, kirül 
lel van jegyezve, hogy a szakálasi vizi mal­
mot örökösen a váriaknak adta 100 forint­
ért. 1673-ban I-ső Rákócy Ferencé, 1678-ban 
özvegyéé Zrínyi Ilonáé, 1688:ban a koronáé 
1595-ben Rákóczy Ferencé. És itt a törté­
neti hűség azt kívánná, kogy a mezőváriak­
nak Ilik Rákócy Ferenchez való nagy és 
magasztos hűségükről megemlékezzem, kö'e- 
lességem volna felemlíteni, hogy a mezővá­
riak mikép bontották ki a „nép atyjának“ 
szabadság zászlaját, és a midőn a tárogató 
inegzvndült, a kuruc váriak és t irpaiik meny­
nyit szenvedtek és mennyi hősi vért öntöttek 
a hazáéi., a szabadságért, az alkotmányért 
és vallásért, de hallgatok, hiszen aki mind­
ezekről a napokról bővebb tudomást akar 
szerezni, megtalálja azt a magyar történelem 
arany lapjain, hol ragyogó betűkkel van föl­
jegyezve; megtalálja és még a kihűlt szív is 
dobogni kezd, ha olvassa az. ember, mit 
tett az az egyszerű nép kit ku uc néven 
nevez a történelem s a kik között mégis 
legnagyobb kurucok voltak, a szabadság 
zászlaját legelős ör kibontó mezőváriak és 
mezőtarpaiaa. A tárogató elhallgatott a sza­
badság zászlaja meg hajlott a majthényi me­
zőt busuló katonák könnyei áztaták, az áru­
lás megtermelte átkos gyümölcsét, és a ku­
ruc zászlónak a majthényi síkságon lehajlá­
sával Mezővári is vesztett, mert 1711 -ben 
vissza szállott a királyra, ki azt aztán Gróf 
Schönbornnak adományozta. Gróf Schön- 
borné lett Mezővári, ki jogait a mezővári­
akkal egész az újabb időig éreztette, sőt 
még az 1880 as években is követelőleg lépett 
fel velők szemben, és a regale jogot, a mely 
Mezővárinak évenként igen szép jövedelmet 
adott, tele részben magához ragadta. A tör­
téneti hűség kedvéért megjegyzem, hogy 
évek hosszú során egy nagy per tárgya volt 
ez s végre is kölcsönös megegyezés folytán 
a regálé tele részben Mezővárinak maradt.

Es itt leteheti-,ém toliam, r,.ert a mező­
vári város történetét kicsiben ismerjük, en­
gedjen meg azonban a szives olvasó, ha tovább 
ni egyek és megemlékezem azokról a szó 
moru napokról is. melyekben a mezővári la­
kosoknak részök volt, megemlékezem azok­
ról a sötét telhőkről .s, melyek oly sokszor 
és oly gyakran feltornyosultak Mezővári vá­
ros felett.

A szomorú napok között első helyen 
jelzem 11. Ulászló király alatt a pórlázadást.

Mezővári ura abban az időben Gróf Vingárdi 
Geréb Péter nádor volt, Dózsa György tehát 
nem kiméivé a nádor jobbágyait sem, a Má- 
ramarosból alá sereglő bocskoros seregével 
tűzzel vassal pusztította, ugyszólva egyenlővé 
tette Várit a föld színével.

1556 ban a törökök pusztították el. — 
1657-ben a lengyelek Luhomirszky nevű ve­
zér alatt hamuvá égették.

1660-ban a törökök Nagyváradot bevé- 
vén, Mezőváriba is eljöttek, rabolták és pusz­
tították.

1710-ben nagy pestis volt, melyben a 
lakosok legnagyobb része el pusztult, ugyan 
ez évben olyan sáska járás volt, hogy Me­
zővári határát teljesen megsemisitette. 1713. 
évben felhőszakadás és nagy árvíz tette 
tönkre. 1716-ban III Károly király idejében 
15,000 krimi tatár a tatár Clián fiának ve­
zérlete alatt Moldvából beütvén, Mezővárit 
feldúlta s mindent felperzselt minden nemű 
házi és igavonó barmot elhajtott, a templo­
mot se kímélte meg, onnan a keresztelő ón 
kannát rabolta el. Mezővári előkelő lakosait, 
leányait rabláncra fűzve hurcolták el, nem 
kímélvén még az egyház lelkészét és tanító­
ját névszerint Vasvári Istvánt és Bökényi 
Polák Andrást, de lelkész és tanító kevés 
idő múlva megszabadult fogságából. A Böké­
nyi család azért igen nevezetes, mert e csa­
lád tagjai a reformátió kezdetétől 3 századon 
keresztül mindég lelkészi és tanítói hivatalt 
viseltek. 1719-től a mezőváriakat kissebb 
nagyobb csapás mindég érte. Most a pestis 
majd a sá=ka járás, 1830 ban a kholera, 
1857-ben a tűzvész 1872/3 években ismét 
kholera pusztította. 1898-ban pedig egy oly 
borzalmas orkán vonult keresztül rajta, mely 
a templomnak nyugoti oldalán lévő tűzfalát 
is ledöntötte, nem különben a temlom tető 
féloldalát szarufáival a földre dobta.

Ily viszontagságos, csapásos események 
alatt igazán csodálattal kell megállanunk és 
felkiáltanunk: Istennek csodája, hogy Mező­
vári még ma is megvan; megvan, és lakosa­
inak száma szaporodik, és annyira átalakító 
hatása van e város Őslakosainak, hogy a 
városba beköltözködött idegeneket képes át­
formálni, a leghazafiatlanabb labancot is vé­
res szájú tüzes kuruccá tenni.

De ha nevezetes volt a régebb időben 
Mezővári mint város, nevezetes volt annak 
egyháza is Nem volna teljes történeti elme 
futtatásom, ha röviden meg nem emlékezném 
az egyházról is.

A mezővári reformátió előtti egyházról 
semmit sem tudunk Valószínűleg miután föl­
des urai rom. katholikusok voltak, Mezővá­
riban a mm. kath. vallás volt az uralkodó. 
A reformátiónak Be reg .egyebe behozatalakor 
azonban azonnal felvették a reformált hitet. 
Annyival inkább tehették pedig ezt, mert Me­
zővári ura 1551 —1574-ig Petrovics Péter volt, 
utánna pedg Mágócsi Gispár lett, kik mind 
ketten buzgó reformátusok voltak és pártfo­
gásuk alatt úgy meggyökeresedett mezővári­
ban a reformált hit. hogy azóta is teljesen 
elveszítette más vallás felekezet minden be­
folyását s ma is csak nem az egész vári la­
kossága ide éitve a beköltözőiteket is kivé­
tel nélkül református. Hogy Mezőváriban 
1575-ben virágzó református egyház volt, 
semmi se bizonyítja jobban, mint Magócsi 
Gáspárnak a moghiorok zeghi (mogyoró 
szegi) malom bírásába a váriakat megerő­
sítő rendeleté. Ezen malomnak szombati vámja 
a belső személyeknek adatott, volt ezen kí­
vül még a váriaknak a Borsa vizén egy szé­
kes malmuk, melyhez 1590-ben Torzsás Ger­
gely malom bíróságában készült malom tör­
vény szerint jogosultak voltak a következő 
családok név szer nt: Deme. Bercyk, Pipó, 
Lewrincy, Bakos, Miklós, Ryz, a szombati 
napon pedig a belső személyek. Hogy jöve- 
delmes egyház lehetett, ennan is meglátszik, 
hogy mostan is használatban lévő földbirtok 
mellett ezen szombatalékból a belső szemé­
lyek, lelkész és tanító 100—120 köböl életet 
is kaptak, zek a malmok felsőbb rendeletre 
1835-ben leromboltattak. így megszűnvén a 
malom jövedelem némi kárpótlásul az egy­
ház tagjai termesztményök jobb minőségé­
ből egy Vg véka életet adnak.

1590 ben várii reform, pap volt Böször­
ményi Máté. ki Radán Balázs és Kalmáncsehi 
beregszászi lelkészek után 1-ső esperese volt 
ftz egyházmegyének, 1646-ban Vári papja Sp.
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(szárnyas) István, ki szintén egyike volt az 
egyház megyében a magasabb kormányzók­
nak. 1693-ban vári pap Csergő Kocsi János, 
ki előbb esperes később 1700-ban püspök 
lett, 1748 ban Kömley Márton, ki 6 évi vari 
lelkészkedése után esperes lett. 1710 ben 
lelkész Vasvári István, ki a tatár rabság­
ban volt.

Egyházmegyei gyűlések is tartattak 
Mezővariban 1593-ban, 17)94. fcbr. 21., 17)95 
ápril 24., 1595. jun. IS., I5g9. jan. 3., 1003. 
dec. 4., 1605. lehr. 2, 1607. jan. 17., 1608 
dec. ti., 1620. jun. 2., 1628. márc. 8., 3031. 
aug. 28., 1638. aug 16.

Az egyház anyakönyve 1745-ben kez­
dődik, említést érdemelnek : az urasztaü bor 
osztó kehely ezüstből 1687-ból, egy nagy 
asztalterítő abrosz az urasztalához, melynek 
területén arany fonallal van kivárva az LV. 
zsoltár, közepén: „adta Redmeci Zsófia 1692“ 
Vannak ezen kisül igen szép aranyozott 
kelyhei és kenyér osztó aranyozott tányérja. 
Ezek azonba későbbi ke etüek, adomán , ózta 
Both Lidia férjezett Dotnokosné, ki a jelen­
leg Mezőváriban élő Both család közeli csa­
ládtagja.

Tamploma újabb kor építése, iskolája 
és paplakja régebben a

volt, jelenlegi papiak fundamcntomát az újabb 
korban tették le.

1 larangok. toronyóra mind újabb ke­
letűek.

Meg kell emlékeznem még iskolájáról 
is. Fanitóinak névjegyzékében 1683-ban Lo­
sonci János van feljegyezve. Hogy mezővári 
abban az időben 1780. évig a szellemi téren 
sem állott alant fokon, mutatja az, hogy is­
kolájában nem csak az elemi tudományok, 
hanem a magasabb tudományok is taníttattak. 
Iskolájában tógái diákok is tanultak, kikből 
később lelkészek , tanítók lettek és ezek köz- 
zül nem egy tanult külföldön, kik midőn 
hazajöttek, lánglelkii apostolai lettek az evan- 
gyéliumnak.

1780-tól Mezőváriban a zsidó és görög 
nyelv tanítása megszűnt, hanem felállit- 
tatott egy nagyobb és kisebb tanítóság 
(rektor preceptor) és ezek tanították a mező 
vári gyermekeket, mig az akadémiai pro- 
mótio fent állott, ezek az akadémiát halgatott 
ifjak még az újabb időben is tanították a la­
tin gramatikát, ma már az iskola állami.

Vége.

Szurdék utcában

m
"i* -ti ti
a *> •<*
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Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy 

intézetünknél elhelyezett be­

tétek után, a kamatlábat 1*. 

évi november 1-től további 

intézkedésig, 4°0-ról 4'2Vra 

emeljük fel.

Beregszász, 1905. okt. 25.

A Beregme /ei Gazdasági 
bank r. t. igazgatósága.

I

VJ
------ Kiiküllőmenti •"
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Szőlőoltványtelep
(Tulajd.: CASPARl FRIGYES
MEDGYES, 103 X - Kükül,őmegye.) 

volt az egyedüli az egész országban, 
mely o tványait óriási mennyiségű, na­
ponta 5 mil iő liternyi vízzel öntözte 
s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, 
amely ez évben is valóban szép és min­
den tekintetben kifogástalan minőségű 
szőlőoltványokat. szállit.
Képes árjegyzék szárr.03 elismerő levéllel 

ingyen és bementve.

Országos vendég­
lős és pineérszak- 

Lcgelter-

\ cinét nyelvben (irodalom, nyelv­
tan, társalgás, valódi német kiejtéssel) 
Kereskedelmi levelezésben, Keresk. 

váltójogban, Kereskedelmi konyvvitcl-
gyermekeinek és felnőtteknek biz­

tos sikerrel ad m a g á n o k t a t á s t
egy ezen a téren több éven bel- és 
külföldön szerzett tapasztolatokkal bíró 
egyén. — Bővebb felvilágosítást ad 
szívességből :

Engel Jenő,
könyv-, papír- és zenemükereskedő ur

3644/1905. tlkvi szó

OGADÓ
jedtebb és hirdetésekre legalkalmasabb 
szaklap. — Szerkesztőség és kiadói;j-
\atai: Budapest, VIII- kerület, 
Kerepesi-ut 13- szám-

Kolbász
azonnat ehető, vagy főzni való 192, pörkölt 
bőrű szalonnák elsőrendű zsírnak 168, sós fehér 
vastag 168, vékony 168. füstölt vastag 176, 
vékony 176, debreceni paprikás szalonna 184^ 
pácolt fokhagymás paprikás szalonna 20o[ 
pácolt sovány szalonna nélküli sonka, karmo- 
nádli, oldalas 160 fillér. A fönti áruk szállító 
levele _és csomagolása ingyen. Elsőrendű házi 
zsir 176, hozzá szelencék: 5 kgros 110, 10 
kgros 148, 25 kgros 280; az árak fillérekben 
értendők. Áruim árai, melyek gyakran válto­
zók, e helyen minden számban kolbász cim 
alatt találhatók. Szállítja: Balczár kiviteli 
üzlete Nyíregyháza.

izam.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az ilosvai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi 

hogy ozv. Gerevics fcmifne gyám végrehajtatőnak Gu.i Tódor 
végrehajtást szenvedett elleni 900 korona tőke követelés s jár. 
iránti ügyében az ilosvai kir, járásbíróság területén lévő Jlosva 
község hataiaWan fekvő ilosvai 206. sz. tjkvben A. 1 18 19 20 
hrszám alatt fölvett ingatlanokból B. 16. sorszám alatt Outi Tódor 
Ferenc névén álló a/j-edrésznyi illetőségére 1396 korona 50 fillér 
ben ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
togy a fentebb jelzett ingatlan az 1905 évi november hó 13 ik 
napjanak d. e. 10 órájakor llosva község házánál megtartandó 
nyilvános arveiesen a megállapított kikiáltási áron alul is el fon 
adatni.
unó/ n7ere,ni íivánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 
40 /0-at készpénzben vagy maslelannyi értékű óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül letenni vagy az 1881. 

7, ,t, c'. -í^rte,fn' hen a bánatpénznek a bíróságnál történt 
útadnieZeSr° km I Ott SZabáIyszerü elismervényt a kiküldöttnek

Kelt llosván, 1905. évi szeptember hó 7-én. Az ilosvai m. 
kir, járásbíróság, mint telekönyvi hatóságnál.

A Beregmegyei Központi Taka­
rékpénztár részvény társaság
közhírré teszi, hogy olcsó kamatláb 
mellett, a bor minőségének megfe­

lelő lehető magas

bor előlegeket ad.
Rónay, kir. járásbiró.

IE ajánlja dúsan felszerelt könyv- 
kereskedését és könyvnyom­
dáját a n. é. k. figyelmébe.
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jutányos árban felvétetnek Yerbőcy- 
tér I. szám alatt.------  —

Eladó, vagy 111 évre ti* Mi
Bcregmegyében Beregszász várostól 7» órai járásra eső 
Asztély község határában, 30 magyar hold tagos bir­
tok rajta levő ház és melléképületek — a községben
pedig: egy házastelek, melléképületek és 2 puszta 
telek. Értekezni lehet:

özv. Hegedűs Kdrohjnéval
3—3 Beregszász, Széchényi-utca 33. h sz. alatt.

Pénzt

ékszerekre, értékpapírokra és min­
den elfogadható tárgyakra. Bárhol 
elzálogosított tárgyakat magamhoz 
váltok és azokra magasabb köl­
csönt a legolcsóbb kamatok mel­
lett adok Mór Jakabné.

zálog kölcsön int. Árpád-u. 23.

1

lm

j lé*

Óriási szerencse
CacáickcttHÜ

mm

Utólérhetetlen gyűjtődéin szerencséje. Hiszen Magyarországon úgyszól­
ván nincsen város, hol €*AEDIUM15 egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. 
Rövid időn belül a következő nyereményeket fizettem ki szerencsés vevőimnek :

A nagy jutalmat 602.000 koronát a 62551 sz,
háromszor a nagy főnyereményt 40.000 koronát a 11119 számra,

40.000 „ „ 28916 

40.000 „ „ 33464
háromszor a 100.000 koronát, továbbá a 70.000, négyszer 60.000 és igen sok 3U.000,

. ■■ = 25.000, 20.000, 15.000 és 10.000 koronás nyereményeket. -..?....... -
A legközelebbi XVII-ik sorsjátéknál, mely újból

55.000 nyeremény és 110.000 sorsjegyből áll. 14 millió 459.000
korona sorsoltatik ki.

Főnyeremény esetleg 1 millió korona.
Továbbá 1 nagy jutalom ä 600.000, 1 nyere mény á 400.000, 1 a 200.000, 2 á 100.000, 
1 á 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 á 60.000, 50.000, 40.000, 5 á 30.000 3 á 25.000, 

8 á 20.000, 8 a 15.000, 36 á 10.0.00, 67 á 5000 stb stb.
Az eredeti sorsjegryek tervszerinti ára:

Egy nyolcad Egy negyed Egy fél __ Egy egész sorsjegy
1.60 3.— 6.— 12 korona,

melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvéttel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek,
valamint postai befizetési lapok ingyen és bérmentve.

A november hó 23-iki húzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám juttatni.
n A TjVninT/TÁ A lltlIlIillAx
IjrArA/lUlvrj A.
Sorsjegyek kaphatók : feltÜHNTKlíV NOfl.A füszerkereskedőnél Beregszász.
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Jhjíó A MOV A 1 ü _ - — i tcDÍI
,.i J\ xácsi • r t í
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Az összes

„Ácetyleii-lámpár üli
u. m.:

gőzeke, kocsi, rúd, Spritzbog-en, 
kézi, kerti, asztali, utcai, udvari, 
automobil, acetylen lámpákat

nagykereskedő 
cég, óriási vá­

lasztékban 
bemutatja.

ÍJk

BUDAI’KST, I I.
10 ---------

C)\érüxxV sxUes \á\ocja\ás\\

i i

11 es
BUDAPEST VI. Foömaniczky-utcza 18.

Motorgyár és vasöntöde Bécs.
Benzin- és petrcleum-motorok és loccomobilok. szivó-gáz motortelepek 

2 3 fill, üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 
 gyártmány, — Kőltségvetésarjegyzek ingyen.

J Az eperjesi népbank

KÁLYHAGYÁRA I
hinné

t
tűzálló fehér chamotte-1 

agyagból gyártott |
1 x ál minőségű díszes kiállítású
cserépkályháit és !

kandallóit!
felette jutányos árban. fj»

A gyári tz er élőink által felállított kályhák használ- 
hatóeágáért és jóságáért feltétlen felelősséget vállalunk. £)»

Kizár lagos képviseletünk és raktárunk 
MABKOVICS JÓZSEF urnái Beregszász
Andrássy-utca 19. szám alatt. — Képviselőnk 
kivé nafta mintákkal és költségvetéssel szolgálhat.

Kvgi k«l.vlníli átraliHNti e* |hvI(úmi
iiitiuiyoMaii f szközöltHnvk. 

n gi»

..ANGYAL­
OS gyöngyvirág cróm

-*6-~

1 Szépiát, májfoltot ^|2l=go, aP
**' nap alatt eltüntet az

ANGYAL " GYÖNGYVIRÁG CRÉM; 8
a hírnek fehér, üde szint kölcsönöz

Kapható: F^eichard Jenő
..Angyal'- gyógyszertárában, Beregszász 

(Bocskay utcza )
fii. „ANGYAL“

—L2 kor javönavviraa cróm

Fizetési nehézségieket
kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és iparosoknál bármily- 
helyen szakember insolvencia jelentés nélkül jogi tanácsos 
közreműködésével rendez. A szükséges fedett egyezkedési 
hiteleket megszerzi. Csődök egyezkedése is elvállal- 
tatik.

Bleier Fried és Társa,
budapesti bejegyzett cég Budapest. Erzsébet- körút 23.4—7

•olml *u w *»■» «T9 -vf'e *»)#

Sárkány S. Bankháza ^
Telefon 80—89. BUDAPEST, VI. Ó-utca 6.

;/# a m. királyi szab- Osztálysorsjátók 
ffo ----------- föárusitója. ------- y/y

Sürgönyeim : Folyó számla . Pesti magyar keresk.
Sárktnyck Budvpcst. banknál áam.k yustatakarekplárnál.

fja
!*

,n"il)UU II nyújtok sorsjegyekre és ér- 
tékpapirokra, bárhol elzáio- Tfr 

gositott soisjegyeket saját pénzemmel kiváltok és Hl], 
ezekre nagyobb kölcsönt adok ; letétjegy, zálogjegy e*\<le 
beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön 
részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőké , ipa-
rosoknak Váltóit leszámítolom és könnyen tör- 

wjé Icszthettí váltó és személyhitelt nyújtok

$ el tűztek amortizáliós kölcsönt kaphatnak.j|sF’

W llaztiilajiliiiioNoli 6a lohlhiHoko-
HOkllHk Il-ik és III-ik helyre való betáblázásra ÍÉw 
azonnal folyósíthatok.

Semmiféle előleges jutalékot nem kérek úgyszintén
Sárkány S Bankháza

kül is, rögtön 'cl- _ Bl DA PEST, VI. O UTCA (i. 
intézek. do év óta tvszékileg bejegyzett cég.

Megjegyzés : A XVlI-ik sorsjáték l-sö osztályú
sorsjegyei már megjelentek és ké- _ 

! y rém egyúttal b megrendeléseit, a Hr,
legjobb es legpontosabb kiszolgálásról előre biztcsitom “ 
minden nyereményt azonnal kifizetek.

A kővetkező szerencseszámokat ajánlom, mert 
ezek nagy nyereménynyel még nem lettek kisorsolva : 

*\V 2979 12128 12953 16065 35733 44596
*/<É 6 326 58/6<i 80847 99191 101680 105655
wW ....
mi«. Kivágandó

Sárkány 3. bankháza Budapest,
IV. Ó-utca 6.

\ I i Cg«'1 HZMegr. mielem önöknél a ..... szánni jegyed sjegyet $

és ennek árát i——Viíly.'1" i1! Ktij.i;,,,, ">v
kPr«u, u'á vinni

NYOMTAK A .SZABADSÁG" KÖNYVNYOMDÁBAN BEREGSZÁSZ 1906.


